
项目一 走进电子商务物流 

任务一 认识电子商务与物流的关系 

教学目标 

1. 理解电子商务物流的内涵； 

2. 体验电子商务网上购物，掌握电子商务与物流的关系。 

教学重点 

1.  电子商务物流的内涵； 

2.  体验电子商务网上购物， 

教学难点 

电子商务与物流的关系 

教具准备 

电商企业相关资料（图片、视频） 

课时数 

4 课时 

教学过程 

任务描述：五一节全校文艺汇演，但班级的演出服装还未就位，请以小组为单位，各小组分

工合作，至京东商城进行商品的选购，全程跟踪物流信息。学生通过前台的购物体验，熟悉

该电商平台的网购流程，初步知晓京东商城的物流配送服务，并结合相关知识分析电子商务

与物流的关系，任课老师指导学生，完成最终的购物体验报告。 

步骤一：以小组为单位体验电子商务网上购物，补充完整流程图。（范例参考电子资源包) 

以小组为单位，至指定的电商平台—京东商城，以用户身份体验从注册到购物的整个电

子商务流程，各小组根据本次体验，对图 1-1-1 京东商城网购“计算器”流程进行归纳总结，

在黄色方框内予以填写。（教师也可根据实际，安排学生至其他感兴趣的电商平台进行购物

体验） 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          图 1-1-1 京东商城网购“计算器”流程 

步骤二：学生以小组为单位完成京东商城购物体验报告。（范例参考电子资源包) 

要求各小组重点了解订单提交后的生成、发货和物流状态跟踪等环节。根据本组任务实

际实施情况，整理成最终的体验报告，完成表 1-1-1。 

表 1-1-1 京东商城购物体验 

网站界面体验 

页面打开速度  

网站导航设计  

页面整体布局与色彩  

网站内容  

网站交互体验 

用户注册  

站内搜素  

购物体验  

在线服务  

线下用户体验 

商品配送体验 ☆  

售后服务  

信任体验  

遇到的问题  

建议的解决方法  

购物体验评分 1-10,1 最低，10 最高，请打分  

注：标“☆”，请重点展开。 

1. 未注册用户先注册 

2. 已注册用户直接登

录 

 

 

 

详细填写收货人信息、支

付方式、发票信息，并核

对送货清单等信息 

 

确认无误后点击“提交订

单”，生成新订单并显示

订单编号 

 

查看订单详细信息：可进

入“我的京东”→“订单

中心”查看 

 

1. 主页输入关键字进

行查找：计算器； 

2. 或进入商品分类，

进行查找:全部商

品分类→电脑、办

公→文具耗材→计

算机 

 

 

 

 

 

http://order.jd.com/center/list.action
http://order.jd.com/center/list.action


步骤三：各组派一名代表上台分享体验报告。 

每组各派一名代表上台展示，并分享本组任务实施的过程、经验以及遇到的问题和相应

的解决方法，教师予以点评。 

教师评价：学生任务的完成情况。 

评价等级 评价标准 

优秀 能在规定时间内独立完成流程图填制及购物体验报告，流程正确，报告要

素完整，内容合规、深刻，小组成员有严密的分工合作，讲解详细流畅 

良好 能在规定时间内独立完成各阶段任务及体验报告；小组成员有分工合作，

讲解流畅 

合格 能在教师帮助下完成各阶段任务及体验报告 

不合格 没能完成各阶段任务及体验报告 

注：实际得分=组内评价 30%+他组评价 30%+教师评价 40%。 

课堂小结 

本节课主要介绍了理解电子商务物流的内涵；通过体验电子商务网上购物，掌握电子商务与

物流的关系。 

作业布置 

1. 什么是电子商务物流？ 

2. 简述现代物流与电子商务的关系。 

 


